

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГУБКОМА РКП И ГУБИСПОЛКОМА.

Пятница,
19
1923 г. ОКТЯБРЯ 1923 г.
Редакция и контора: Томск, Тимирязевский пр. (Солован) № 2.
Телефоны Редакции—318, Секретария редакции—476, Конторы и экспедиции—325, Типографии—355.

продовольственные волнения в Берлине продолжают.
Ллойд-Джордж в беседе с сенатором Джонсоном заявил, что революция в Германии увлечет за собой всю остальную Европу.
Забастовочное движение в Польше разрастается. В Силезии забастовки принимают грандиозный размах; не обходится без жертв.
Всесоюзная выставка закрывается 21 октября.

Проблемы германской революции.

Творимая легенда о союзе коммунистов с националистами.
Статья Т. Зиновьева.

(По радио).

Революционизирующий рабочий класс Германии выражает доверие только компартии. О-д, сотрудничая с фашистами, обвиняют коммунистов в союзе с националистами. Германские е-д, вкуче с французскими меньшевиками пытаются очернить в глазах мирового пролетариата германскую революцию. Коммунисты, бросая лозунг борьбы против чужеземного вмешательства и за союз с СССР, успешно объединяют вокруг рабочего класса все живые силы страны. Легенда, творимая партией II Интернационала, угрожает стать роковой для междуна-родного рабочего класса.

Германский рабочий класс идет к власти. Коммунистическая партия—единственная партия в Германии, находящаяся на восходящей линии. Остальные идут по нисходящей и теряют свое влияние. Двадцати миллионов германский пролетариат прошел достаточную школу организации для совершения революции, и она совершает ее. Все происходящее внутри германского рабочего класса, начиная с завоевания коммунистами фабзавкомов, выборов в союз металлистов, августовской стачки 1923 года и все дальнейшее показывает, что рабочий класс Германии выдал мандат на руководство движением коммунистической партии. Герои 2-го Интернационала трусливо прячут голову под крыло и делают вид, что не замечают этого основного факта, определяющего весь ход мировой политики. Но господа социал-демократы не сидят сложа руки и не покоряются судьбе. В предчувствии надвигающейся революционной грозы международный меньшевизм принимает меры, творит легенды о мнимом союзе между германским коммунизмом и национализмом. Чем ближе победа революции, тем откровеннее предательская политика междуна-родного меньшевизма, двояко-льный план вожаков 2-го Интернационала против германской революции. Между германским коммунизмом и германским фашизмом в течение нескольких месяцев происходит вооруженная борьба. Редкий день, чтобы не было вооруженных столкновений с десятками—сотнями жертв рабочих и коммунистов. Когда германская коммунистическая партия назначила антифашистский день, социал-демократы запретили его выступление. Правая рука социал-демократов и Эберга—черносотенный военный министр Гесслер. Генерал Сект находится в блоке с вожаками социал-демократии. Националистический переворот в Баварии—результат работы социал-демократических вождей. В течение года уже происходит определенное сотрудничество германской социал-демократии с националистической буржуазией против рабочего класса. Все же германские социал-демократы кричат о „союзе“ коммунистов с националистами. Зачем?—ответ в поведении французских социал-демократов.



Тоб. Зиновьев.

Французские социалисты 2-го Интернационала знают, что победа германского пролетариата и создание пролетарского правительства, руководимого коммунистами, в Германии неизбежны и близки. Это понимает французская буржуазия и провозвужденной рукой заламывает германскую пролетарскую революцию. Французские социал-демократы смотрят на Пуанкаре, как на мессию будущего, как на спасителя Германии и всей Европы от ужасов большевистской диктатуры. Что бы дать возможность Пуанкаре в решающую минуту бросить войска против германской пролетарской революции, подготовку ей почва и создать моральную обстановку, творя легенду о мнимом союзе между коммунизмом и национализмом, французские и немецкие социал-демократы, вожди 2-го Интернационала, хотят сказать французским солдатам: это не пролетарская революция, это националистическое движение, подготовка войны решающая. В 1914 году такую предательскую роль сыграл лозунг „защиты отечества“, теперь должна сыграть „легенда о мнимом союзе коммунизма с национализмом“. Хотят авансом очернить пролетарскую революцию в Германии. Эту предательскую работу во Франции творят Рено дель, Фоссар и Грумбах. Французская социалистическая партия ежедневно сочиняет небывалые и пытается представить движение германского пролетариата, как волею национализма. Пуанкаре может быть толен своим молодцами. Творимая 2-ым Интернационалом легенда: „подготовка удупшения германской революции междуна-родным империализмом, — моральное оправдание подготовки всемои новой империалистической войны, направленной против германской революции и возможных союзников. Германия—обожденная страна; тнет авантюристский империализм испытывает не только рабочий класс, а также и многочисленное мелкое городское и деревенское население. Фашисты пытались и пытаются использовать это и отвлечь внимание народа от вопроса внутренней борьбы вопросами внешней, разжиганием националистических страстей. На германских коммунистах лежит долг вырвать из под влияния буржуазных националистов мелкую буржуазию и немощных, так, как сделала Парижская Коммуна, мобилизуя против пруссаков городскую и сельскую мелкую буржуазию. Так сделала пролетарская революция в России, мобилизуя против германского, английского и французского империализма свои населения, поддерживающие красную армию из за неспособности иностранных угнетателей. Германские коммунисты выво-

События в Германии.

Продовольственные волнения в Берлине.

БЕРЛИН. Продовольственные волнения в Берлине продолжают. Оноло здания ратуши произошло столкновение безработных с полицией. Несколько человек тяжело ранено, 30 легко. На прилегающих улицах танже были стычки с полицией. Один убит, трое ранено. Толпа, оттесненная от зданий ратуши, направилась в рабочие районы с пением «Интернационала».

Поход на коммунистов.

БЕРЛИН. Преследование коммунистического движения усиливается. Военное командование в Восточной Пруссии запретило коммунистические собрания. По распоряжению Кара в Мюнхене произведены аресты коммунистов, закрыты все коммунистические организации молодежи. В Ганновере—массовые аресты коммунистов, организовавших взамен запрещенного съезда фабзавкомов нелегальный съезд в Альфельде.

Рабочие должны организоваться.

БЕРЛИН. Комиссия по организации пролетарских сотен в Лейпциге обратилась с воззванием к трудящимся вступить, несмотря на запрещение командования, в пролетарские дружины. Социал-демократическая газета «Дрезднер Фольксцейтунг» резко протестует против требования военного командования о роспуске пролетарских сотен. Мы можем заверить врагов республики и демократии», подчеркивает газета, что весь рабочий класс поднимается на защиту завоеваний революции». Саксонское правительство обещает предпринять энергичные шаги перед берлинским правительством по поводу требования генерала Мюллера о роспуске пролетарских сотен. Несмотря на запрещение Мюллера, состоялся конгресс саксонских пролетарских сотен, на котором участвовало 155 представителей. Опубликовано воззвание, гласящее, что саксонский пролетариат будет защищать свои права до последней капли крови.

Первый шаг сделан.

БЕРЛИН. Разрабатываемый министерством труда законопроект о рабочем дне предусматривает увеличение восьмичасового рабочего дня в течение одного месяца в году. Рабочий день для подростков и женщин удлинняется на один час, для мужчин на два. В случае технической необходимости возмозно дальнейшее удлинение рабочего дня.

Важны только для буржуазии.

БЕРЛИН. Германские правительство создает новый валютный банк, выпускающий банкноты, обеспеченные золотом и банковными обязательствами промышленников и помещиков. Рабочие мало заинтересованы в банкнотах, ибо заработной платы по-прежнему будет выплачиваться в бумажных марках.

Все же собираются.

БЕРЛИН. В Плауэне состоялся нелегальный съезд баварских фабзавкомов, не имевший возможности собраться в Баварии вследствие запрещения властей.

няют по мере сил с успехом эту задачу. Часть мелкой буржуазии уже нейтрализована, теперь завоевываются симпатии другой части. В этом залог победы германской революции.

Если Пуанкаре поведет свои войска против германской революции, раннее или позже вызовет отечественную войну в социалистической Германии против буржуазного и чужеземного вмешательства. Тогда во круг рабочего класса Германии сольются все живые силы страны для отпора чужеземным угнетателям.

Во VIII-м съезде РКП во время прусских переговоров т. Ленин назвал Брестский договор—Тильзитским и заявил от имени рабочих и коммунистов всей России: „Против вмешательства иностранной буржуазии в дело пролетарской революции одно спасение—обединить вокруг рабочего класса всю страну и повести социалистическую отечественную войну. Социалистическое отечество мы должны защищать до последней капли крови.“

«Революция—это мир», говорят германские коммунисты. Рабочий класс, руководимый компартией хочет мира. Когда на рабочих собраниях в Германии коммунистические ораторы указывают на то, что, взяв власть, пролетариат спасет Германию от войны, в крайнем случае, откупившись от империалистической Антанты за счет экспроприированной германской буржуазии, такие заявления встречаются аплодисментами. Указывая, что рабочие крестьянское правительство Германии заключит союз с СССР, вызывают еще больший энтузиазм. Рабочий класс Германии хочет мира. Германская и французская буржуазия хотят войны. Германская и французская социал-демократия помогают как дая своей буржуазии. Партия 2-го Интернационала давно стала на путь контр-революции, она—активная, наиболее непримиримая часть империалистической буржуазии, а вожаки социал-демократии—откровенные погромщики, например, болгарские меньшевики. Русские меньшевики и эсеры, творя легенду о мнимом красном империализме Кремля, готовят новую интервенцию против СССР. Вожди германской и французской социал-демократии, творя легенду о мнимом союзе германских коммунистов с националистами, готовят удупшливые газы против германских рабочих. Готовится новое предательство против германского международного рабочего класса, более чудовищное, чем предательство 1914 года. Легенда о защите отечества стоила миллионов жизней рабочему классу. Рабочие всего мира должны принять меры, чтобы обезвредить фальшивымогнетчиков 2-го Интернационала, создающих новую легенду, угрожающую стать роковой для международного рабочего класса.

Волнения в Польше.

Забастовочное движение.

ВАРШАВА. Волна забастовочного движения разрастается. Забастовки, возникающие на экономической почве, приобретают характер политических. В Силезии забастовки принимают грандиозный размах, не обходится без жертв. В Каттовице многотысячная толпа рабочих осадила здание военного ведомства, требуя освобождения арестованных. На мирную манифестацию, во главе которой шли женщины, дети и инвалиды с плакатами „хлеба!“ напала конная полиция.

Экстренные меры.

БЕРЛИН. Во всех частях Польши, находящихся под угрозой забастовочного движения, усилены военные гарнизоны. Правительство требует неограниченных полномочий и роспуска сейма на один месяц.

Повсюду забастовки.

БЕРЛИН. Рабочие лозинских коммунальных предприятий предъявили ряд экономических требований, постановив обидеть забастовку в случае неудовлетворения этих требований. Вчера вспыхнула забастовка горняков в Домбровском районе. Конференция шахтеров предложила домбровским профсоюзам вести забастовку в полном контакте с рабочими. Железнодорожники угрожают всеобщей забастовкой. Съезд железничников и машинистов заявил, что в случае не удовлетворения требований железничников—они объявят забастовку на всех дорогах.

Волна арестов.

БЕРЛИН. По приказу из Варшавы производятся массовые аресты профессиональных и кооперативных работников в Кракове, Львове, Люблине, Жирардове и других городах. Подготавливают расправу с коммунистами.

БЕРЛИН. Правительство по-нуждает следственные власти свалить вину за взрыв питейной (в Польше) на коммунистов для получения возможности более легкой расправы с ними.

ЗА РУБЕЖОМ.

Америка и европейская революция.

НЬЮ-ИОРК. Ллойд-Джордж в беседе с сенатором Джонсоном заявил, что революция в Германии увлечет за собой всю остальную Европу. Сенатор Джонсон ответил: „Нам следует немедленно предпринять шаги для предотвращения революции в Европе и в первую очередь признать советское правительство.“

Цанков хочет смягчить впечатление террора.

ВЕНА. По сообщению болгарского правительства в Софии освобождено свыше 200 коммунистов.

Еще держатся.

Осталась нерассеянной повстанческая группа под предводительством Георгия Векева.

Диктаторство Лиги офицеров запаса*.

НЬЮ-ИОРК. Софийский корреспондент „Нью-Йорк Трибюн“ сообщает: „Здесь многие обвиняют правительство в том, что оно само вызвало восстановление своей систематической травлей коммунистов. Истинным хозяином Болгарии в настоящее время является так-называемая „Лига офицеров запаса“, во главе которой стоит военный министр Волков, министр иностранных дел Калов, генерал Лазарев, фактически являющийся ныне диктатором Софии, и премьер Данков.“

Лига эта является не чем иным, как тайной военной организацией, и находится в тесной связи с королем Борисом.

В области внешней политики это общество руководится лозунгом: «Болгария превыше всего!» и мечтает о создании болгарской империи на Балканах с присоединением к ней Македонии, Фракии и Добруджи.

Во внутренней политике общество ставит себе задачей сохранение коалиции всех буржуазных партий. Единный фронт коммунистов и крестьян и явился ответом на эту диктатуру „Лиги“. Блок коммунистов и крестьян представляет интересы 75 проц. всего болгарского населения.“

Постоянная опасность восстания.

ВЕНА. Болгарское правительство обратилось к союзникам с просьбой разрешить Болга-

ри, в виду постоянной опасности восстания, отменить существующую систему волеизъявления службы в войсках и применить систему принудительного набора.

Страшная катастрофа.

ЛОНДОН. (Рейтер). К месту катастрофы в ридингских угольных шахтах, (в Англии), затопленных водой (из-за прорыва плотины), прибыли спасательные команды. Командам с большими усилиями удалось достать два шахтера и извлечь тела углекопов, хотя надежды на то, что они выживут, мало. Вокруг шахта-толла плачущих родных погибших.

Катастрофа произошла в 5 часов утра. Одному углекопу удалось спастись.

Первое известие о водоневении было получено одним из рабочих, отец коего работал в управлении угольной компании. Сын известил по телефону своего отца, что вода быстро прибывает и что многие из его товарищей уже затоплены. Дальше разговор по телефону был почему-то прерван. По полученным сведениям позднее: число жертв меньше, чем предполагалось. 12 из погибших в шахте спаслись. В полдень из старой шахты, глубиной в 35 футов, были слышны крики. 12 человек спасены.

Затем спасательной команде удалось извлечь еще 21 углекопа живыми и трех мертвыми. Число оставшихся и погибших в шахте 41.

Сомните ряды!

Прошел год с лишним с тех пор, как рядовые работницы партии СР окончательно извернулись в своих рядах, поняли, что они есть и что иное, как бывшие люди!

Мы трепетно ждали процесса. Этот грандиознейший в мире процесс должен был определить наше место в пролетарской России, нашу позицию в мировой революции. Мы ждали, мы тайно надеялись на то, что наши бывшие верхи сумеют плавить общий язык и тем самым вклучат в нас и себя в движущую, бьющуюся новой пролетарской жизнью, волну. Но получалась не то!

В безудельной злобе на пролетариат—бесидельца! Брызжащие интеллигентно-политическое мертво и первый среди них член Ц.К. Тимофеев сказали (правда только словами—ибо делать так не могут): «Воплощен и будем бороться с сов. властью». Это было сигналом! 17 стаях уральских партизан в рядах громадная масса рабочих против этого запустевания, началась кропотливая, разрозненная работа, результатом которой и явился всероссийский съезд.

Возмущенное поведение центрального комитета, не отвергнув революционного духа, рядовые работницы повернули фронт, и он стал единым с пролетариатом.

Эта волна докатилась и до нас. Где же те, кто хотел пойти за Тимофеевым? Чьи и в Томске тогда! Прочитайте, что пишет Энгельс о нас.

«Мелкая буржуазия, великая в хвастовствах, совершенно не способна к делу. Она трусливо сторожится всякого решительного шага. Мелочный характер ее жизни накладывает на ее собственный характер отпечаток недостатка энергии и предпринимательства. Такая же и ее политическая деятельность».

Так оставим же их сидеть, поджавши хвосты, служить о себе панхиды и поентаться на перекрестках... Ведь они больше нигде не годятся! Они ждут, когда до них доверят события.

А мы, все, кто способны и хотим бороться за то, за что столетиями являлся пролетарская кровь, за что гибла лучшие люди—соемем ряды!

Н. Портнягин.

По СССР.

200 проц. задания.

ВОЛОГДА. Железнодорожные мастерские выполнят по своему заданию по ремонту вагонов на 200 проц. Вместо назначенных к ремонту 800 вагонов, они ремонтируют 1.500 вагонов. Успех единого налога.

ХАРЬКОВ. По данным Наркомпрод, поступления по единому сельско-хозяйственному налогу по всей Украине на 5 октября превышали 76 миллионов пудов.

НИКОЛАЕВ. К октябрю в Николаевском округе выполнено на 99 проц. планового задания по сбору сельско-хозяйственного налога.

СТАВРОПОЛЬ. Губерния выполнила на первое октября 95 проц. сентябрьского задания по единому налогу.

ОДЕССА. В губернии собрано по пятое октября 800.000 п. единого сельско-хозяйственного налога—30 проц. задания.

ВЛАДИМИР. За пять дней сбора единого налога губернией собрано на 1 октября 1.262.753 пуда, что равно 25 проц. годового задания. Три уезда собрали уже полностью весь причитающийся за первый срок с.х. налог, Киржачский—80,5%, Меленковский—39 проц. и Кольчугинский—37 проц. К 1 ноября губернией вместо 35 проц. будет собрано не меньше 60 проц.

Соревнование перецолю для Швейцарии.

РОСТОВ-ДОН. Донской мельничный отдел получил мельничной главный вал, изготовленный Сорвормским заводом на 50 проц. дешевле против запрещенных швейцарскими фирмами цен. Вследствие установления этого вала пускается полным ходом первая государственная мельница, повышающая свою производительность до 32.000 пуд. в сутки.

Ликвидация безграмотности.

ТАШКЕНТ. В Ташкентском уезде открывается сеть школ по ликвидации неграмотности.

Закрытие международной крестьянской конференции.

МОСКВА. 17. На заключительном заседании международной крестьянской конференции выступил г. Вузарики. На примере российского правительства... «Говорил г. Вузарики... выразил все необходимость смички рабочих и крестьян. Недалеко обитали в Болгарии показали, что крестьяне не могут освободиться без рабочих и рабочие без крестьян. В Германии против трудящихся масс стоит вооруженный противник, который может быть разбит только, если пролетариат и кре...

Гамечено к открытию 44. Из них часть уже функционирует. В скором времени предполагается открыть несколько школ для женщин-мусульманок.

Внимание срока наивысшего.

ТИФЛИС. Грузия приняла проект постановления о смягчении и сокращении на одну треть срока наказания для лиц тяжелого физического труда.

Голос иностранных моряков.

ОДЕССА. Команда датского парохода «Альфа» повела приватное интернациональному клубу рабочих, в котором говорится: «Товарищи, как мы убедились в нашей товарищеской и братской солидарности и увидели свои идеи воплощенными в жизнь. В Европе и Америке нам придется еще поработать над таким воплощением. Да здравствует Коммунизм!»

Команда голландского парохода «Штатгарден» пишет: «Когда в румяном порту, в Бранноме, мы получили приказ отставиться в советские воды, среди экипажа была большая радость, так как нам предстояла возможность познакомиться с страной рабочей диктатуры. Мы не обманулись в своих надеждах. Приветствуем советскую Россию. По возвращению на родину постараемся сорвать повязку с глаз многих наших моряков. Долой капитал! Да здравствует Коммунизм!»

Дожди за руку.

ОДЕССА. Выпавшие в последние дни дожди охватили всю территорию Одесской губернии. Благодаря дождям, в значительной мере ускорилась работа по освоению орошаемого клина. Из расведенных губернией полей в своих хозяйствах, а также академических и учебных учреждений. Сейчас спешат начинать благоприятные для посевов время.

Баннионная нефть в Малой Азии.

БАКУ. Между Азербайджаном и Армянской республикой предпринято соглашение Армянской нефтяной промышленности о продаже нефти на разнородной территории в Египте, Сирии и Палестине. Армяне обзавелись ежегодным распределением в этих странах 16.000 тонн нефтепродуктов.

Германия выступит вместе.

Выступает г. Радек, который говорит, что Европа находится накануне великих потрясений «Россия хочет мира, поэтому мы призываем рабоче-крестьянские массы Франции и Германии всеми силами помешать гроящей войне».

При звуках «Интернационала» конференция закрывается.

*) Англо-росс. к.о.

Маленький фельетон.

Франко-германская чертёвщина.

Эго вновь расстрелял матежников. Гражд. генерал Галифе (Мавковский).

СКАЗКА.

Ровно в полночь с треском отскочила крышка генеральского гроба, и Галифе начал выкарабкиваться из могилы.

Через час старик входит в кабинет Пуанкаре, незаметно стиркаясь с мундира следы могильной плесени.

— Снег по расстрелу матежников, — с достоинством предмета вился генерал премьеру. — Громчайший охот. Набитая рука. В одном Париже десять тысяч пролетариев расстрелял. Историю рассматривает меня...

— Идите же вы, старина, со своей историей подалее. По думайте, невидаль—десять лет тому! Давно ли мы на полях Вальгун раз в сто больше народа утробили. А ведь, помалкавем.

— Я, собственно, в рассуждении репарационного вопроса, — робко оправдывался Галифе. Услуги, так сказать, предложить. Подраб по высканью германских недомог выхлопотать.

— Эк, хватил, старая ворона Штрессман с Людендорфом давно из этого подраб друга друга шне свернуть готовили. Опять же и протекция, и рекомендация французских банкиров солидант, Печене тут! — провалывал!

Ровно в полночь с треском расступился пол в комнате Штрессмана, и перед последним в клубах серного пара предстал закутанная в плащ фигура.

— Мефистофель, — рекомендовал фигура. — Снег по выкуде человеческого душ. Не угодно ли вступить в коммерческую сделку? По заключению контракта могу любезно ваше желание выполнить.

— Мару подвать смежете? — Видите ли — сконфуужно замаялся Мефистофель. — Что касается марьи, — не думаю...

Ага! не думаете. А народный волнение усювет смежете? Мефистофель поблелел и испуганно присаулился к шуму демонстрантов на улице.

— Помилуйте! — как можно, — разорвут! — Ага! — разорвут. А патене меня и моего кабинета предло вернуть смежете?

— О, господи! Да как же ж смогу! — взмолился было Мефистофель, но тотчас же предпочел от дальнейших вопросов провалиться в своем беспреднолу.

Ровно в полночь с треском поднялся со стула, дочтян сказав, редактор «Красного Знамени» и недоумевало поднял на меня глаза:

— Что же это за сказка? Где же конец? Чужак вы человек, товарищ Капенельсов!

— Конца сказки у меня не имеется. Его русские партизаны и берлинские сотни, пока что, в столах своих манихеров запрадали.

Скоро они же ее и доскажут. Будем следить за телеграммами «Роста» внимательнее.

Александр.

Шведский писатель о СССР.

В Москву прибыл в целях ознакомления на месте с новой Россией, русским искусством и русской литературой известный шведский писатель и художник, редактор нескольких шведских изданий, член шведской королевской академии, а также академии искусств г. Альберт Энгстрем.

Его особенно интересует жизнь русского крестьянина, так как многие из его произведений посвящены исключительно крестьянскому быту.

До прибытия в Москву г. Энгстрем побывал в Петрограде и осматривал Эрмитаж, о котором отзывался с восхищением. Когда несколько лет тому назад вся еврейская печать сообщила о расхищении культурных ценностей Эрмитажа, это его тогда повергло в отчаяние. Теперь он убежден, насколько ложны были эти сообщения. Зная Эрмитаж еще в до-революционные времена, г. Энгстрем отчетливо знает, что в настоящее время Эрмитаж не только вполне сохранился, но обогатился рядом новых исторических и художественных ценностей. Его особенно радует, что в Эрмитаже сохраняются лучшие в мире оригиналы Рембранда.

— Я питаю, — сказал он, — самое искреннее уважение к тем людям, которые сумели так бережно отнестись к произведениям искусства и к культурным историческим ценностям.

Энгстрем высказывал в адресом Билько проблемы Москва—Петроград—Смоленск—Москва. Его пребывание в Петрограде и Москве показало ему, что Россия, сильно пострадавшая за время революции и войн, теперь быстро восстанавливается.

Нынешнее русское правительство, — говорил он, — достигло величайшего, которое сможет при настоящих условиях создать в стране порядок и нормальную экономическую жизнь.

Необязательно сильное и яркое впечатление произвела на г. Энгстрема сельско-хоз. выставка. Г. Энгстрем сравнивал выставку с большой школой, где русский крестьянин, помимо приобретения знаний, узнает также и свои творческие силы.

С большим удовлетворением г. Энгстрем отзывался о новой русской литературе и находил, что она находится на здоровом пути. Нынешние молодые русские писатели, по его мнению, серьезнее, чем их европейские коллеги.

В Москве.

Нужны светские крестьянские работницы.

МОСКВА. 18. На пленуме ЦК РСМТ г. Шохин в своем докладе о школе крестьянской молодежи отметил необходимость в течение наступающей зимы приступить к созданию школ крестьянской молодежи с целью выработки кадра советских крестьянских работников.

Выставка закрывается в воскресенье.

МОСКВА. 18. Официальное закрытие выставки назначено на воскресенье, 21 октября.

Всер. конференция Э.-Д.-Ков.

МОСКВА. 17. Всероссийская конференция железнодорожников открывается 30 ноября в Харькове.

Положение о юнгах.

ЦК воликов совместно с правлением госторгфлота разработал проект положения о юнгах на судах гос. морск. флота. Положение вызвано необходимостью пополнения естественной убыли старых юнгов. Проект предполагает установить количество юнг на каждом судне в размере 5 проц. общего количества экипажа. Практический стаж юнг

машинной и палубной команд определен от 24 до 36 месяцев. Во время работ юнга по лучает стол и денежное вознаграждение от хозоргана.

Просьба персидского шаха

Заинтересованный выставкой шах Персии обратился через персидское посольство в Москву к главному выставочному комитету с просьбой изготовить для него один экземпляр альбома всех фотографий, характеризующих выставку.

Передача культурной ценности Латвии.

В экономическом правовом отделе НКВД состоялся передача представителю латвийской дипломатической миссии в Москве рукописи латвийских народных сказок, собранных писателем Лерхис-Пушкайтисом. Собрание сказок, на 528 по листам, представляет большую ценность для литературы Латвии.

Рукописи эти были эвакуированы из Риги в 1915 г. и сданы на хранение петроградской академии наук.

Жела ити навстречу латвийскому правительству в его стремлении расширения и укрепления культурных связей, Н.К.И.Д. решила эти рукописи вернуть.

Наброски деревенского быта.

(Из бездней заметок партработника).

Надоги непосильные, надо товар сделать дешевле, быстрее торговать надо, впахнуть в раскочку надо, да побочного заработка надо. Во время уборки, и время еще бедное подрабатывать, а то все сейчас поблосло.

Больше внимания, не лечам.

Примечательна в состоянии нашей сибирской деревни с ее экономической и своеобразным бытом, неизбежно приходящим к закочению, что от работницы в деревне (больше, чем от другого работника) требуется знание деревни, понимание происходящих в ней экономических и бытовых изменений, чуткое отношение к деревенским «мелочам». (Что подделашь, ежели деревня развивается путем медленного, мало заметного накопления «мелочей» и затяжной разрядки их).

В деревне самое главное—умение работница ухватить из ряда мелочей нужную революционную «мелочь» и развернуть эту «мелочь» в крутую работу, собрав вокруг нее все лучшее деревни; умение войны за «мелочи» революционные против «мелочей» невежества, рабства, связать с общей классовою борьбой против буржуазии во всех

ее проявлениях. Поэтому больше внимания в работе деревенской должно быть произведено уездом полное обследование по одной волости.

Правда, первый блин вышел немногим комом—ответов на многие существенные вопросы из этого обследования не получив, глубокого понимания жизни сибирской деревни не вышло, но выразился просто, «запечатлеть кое за что можно». Мною взята на выборку из четырех—Зырянская волость, Марьяновского уезда. Материал ее обследования и послужил основой для ниже следующих набросков.

2. Экономия деревни.

Первое, что бросается в глаза в деревне сегодняшнего дня, это увеличение носовой пыли. Надо заметить, что по Зырянской волости это увеличение определено невысоко (по дер. Зырянке площадь увеличилось только на 26 проц., в остальных селенках проц. увеличения меньше). Разбирая причины увеличения носовой пыли, нельзя ее целиком отнести к экономическому походу деревни. Деревня в этом случае склонна объяснять увеличение счета прибавки ее мобилизованных красноармейцев, уменьшения беспосевных хозяйств (бездарности в горадах и на промыслах заставляла заниматься сельским хозяйством),

за счет естественного прироста населения, а главное, за счет более полного выявления носовой площади. В этом случае она права—подъем в волости только замечается.

Об улучшении обработки земли в Зырянской волости не слышно—пахут, как когда (общинная чревоуслонца), да и данных к тому пока очень не много. Агрономическая помощь населению заключается в одном агрономе на 12 волостей, про которого крестьяне говорят, что его «с семьей собаками не слышать». Беседа (их очень не много было) его по уходу за скотом и сельскому хозяйству не достигла цели. Крестьяне заявляли: «показыва на деле». А с показательностью дело обстоит из рук вон плохо—показывать не чем. Есть в районе по оперативная община «Свободный труд», но обследование сочло нужным о ней не говорить. Тяга же с.х. знаниями есть, хотя и небольшие. Если и есть пробелы, то в области живого и мертвого инвентаря. Эти пробелыны выражены значительно меньше.

Состояние живого инвентаря поселка Зырянка обнаруживает небольшой рост крупного скота (попаша с 666 в 22 г. увеличилось в 23 г.) и парку с этим падение скота для рынка (свины, овцы). Об улучшении и развитии скотоводства идут только разговоры, да и то, не крутые и часто «неприятные». «Линь бы уберечь, что есть»,

говорят крестьяне, особенно жалуются на большую гибель его с продогом за 80 верст в самую сякоту.

3. Расположение деревни и ее настроение.

С первого взгляда даже по сле первых шагов изучения, сибирская деревня кажется чем то единым, сплоченным, и только после внимательного изучения начинаешь замечать классовые прослойки, крайне плохо очерченные и на малые классы мелочах проявляющиеся. Конечно, экономические их выделить легко (ведь, экономика в массах всегда бежит вперед совмещая), но в смысле их идеологии или, как уже пришло выразиться, в смысле ее строения—различия почти не заметны. Вот пролетарская прослойка: батраки, бывшие рабочие из числа не потерявших связи с деревней и ушедших из города. Эта группа почти совсем нами не изучена, и лишь только за последние время в Сибирь партизаны начали на нее обращать некоторое внимание. Причем надо заметить, что часть этой группы, бывшие рабочие, как то рассосались в деревенском хозяйстве, болят, всего вероятнее, в разряде бедняков, редко бывают активны, и нами, в нашей работе, несколько не выделяются до тех пор, пока сами не заявят о своем пролетарском существовании. Это было в Вузнепком уезде, где беспартийный шахтер, вернувшийся в деревню, сформировал там не то коллектив, не то ячейку (точно не помню).

Что касается батрацкой части этой прослойки, то над ней кое-какие наблюдения уже сде-

ланы. Процент батраков в Сибири не велик. Но по Зырянской волости он достигает 10% (в с. Зырянке 8% батрацких семей). Экономическое положение батраков крайне тяжелое. Им приходится работать только за хлеб, и то не всегда, и за одежду. Работают они у кого придется—не только у зажиточных, но и у бедняков (у последних ради поддержки хозяйств).

Специально пользующийся наемной силой в Зырянской волости почти нет. Когда уком нажал на работу среди батрацких, проводя ее под лозунгом—организация против предприятий, то результаты получились не совсем удовлетворительные. «Хозяева» стали обходиться без батраков и последние стали осажать совет, предавая себя работниками, хотя бы только за хлеб. Настроение их можно выразить словами одно из опрошенных: «Был батраком, так и теперь. Поддержку где взять?—Государство бедно».

Все же х. Красноярска отнечет сочувственное отношение батраков к коммунистам. Положение батрака фактически является отсутствием откожих промыслов.

О большой пужде в них творят даже и середняки.

Отсюда понятно, насколько осторожен должен быть подход к работе среди батрацких.

Бедняцкая прослойка количественно велика по Марьяну, местами она количественно пре-

Окончание см. на 5-ой стр.

ПАРТИЙНАЯ РАБОТА.

На зимний сезон.

(Партийные очерки).

2. Струя живой активности. Многие, если не большинство ячеек нашей губернии, страдают отсутствием инициативы. Этот недостаток присущ и ячейкам нашей партии в других местах. Недаром в нашей партийной прессе немало внимания уделялось вопросу об оживлении ячеек.

Малую самостоятельность ячеек можно объяснить двояко: либо малая активность среди рядовых членов и кандидатов на нашей партии, либо же в них имеется достаточная желанная и стремления к действию, но их активность потенциальная, не проявляющаяся потому, что нет подходящего поля деятельности для нее. В первом случае это указывало бы на болячку нашей партии. Во втором случае это должно служить нам указанием на некоторый организационный дефект низовых органов нашей партии, который может быть легко исправлен.

Интересно отметить, что когда ячейку касается какое-либо выдающееся событие, то она сразу оживает. В момент, когда какое-либо событие встряхивает предприятие, при котором находится ячейка, когда проводится какая-либо выдающаяся кампания, мы сразу наблюдаем, что в ячейках эти вопросы деятельно перевариваются, и каждый из нас находит ответ на поставленные перед ней задачи. Примером подобных явлений так много, что каждый партией может привести их уму из своих личных наблюдений.

Во в тех же ячейках в обычное время парит какой-то «ка зепщина», вялость. Не во всех она одинаково ощущается: имеет большое значение состав ячейки, качество ее руководящих, активность высшего звена райкомов и укомов и т. д. Но в более или менее сильной форме вялость ощущается в обычное время в большинстве ячеек как рабочих, так и крестьянских.

Очевидно, мы имеем дело не

с «органической болезнью» нашей партии, а с недостатком, который является следствием некоторых организационных невязок. Трудно дать готовый рецепт на исправление этого недостатка. Важно указать на него. Недостатки нужно изучать, расследовать причины их, и тогда путь исправления их будет подсказан опытом практической работы.

Однако нужно помнить, что понуждением к исполнению какой-либо работы является ее *обязательность* ее выполнения. Если перед ячейками какими-либо образом ставятся задачи, которые им придется решать, ячейки начнут проявлять свою самостоятельность, начнут изыскивать пути к выполнению задачи.

Другим стимулом (обуждением) к самостоятельности является соревнование между ячейками. В этом направлении многое уже делается, но далеко еще не все. Так, выделение так на выязвимах «образцовых» ячеек вынуждает сами «образцовые» ячейки подтягиваться, а с другой стороны, выязвима в других ячейках стремление дойти до такой же высоты, на какой стоят «образцовые». Следовательно, подобное соревнование может не мало способствовать интенсификации работы ячеек.

Важно также, чтобы работа каждой ячейки протекала на виду у всех. Это можно достичь различными путями, между прочим, широким освещением работы ячеек в печати (система тически: корреспонденциями и сводными обзорами партотдела), периодическими докладами на собраниях секретарей или, еще лучше, бюро ячеек и др.

Отнюдь не претендуя на исторически выходящую разработку вопроса об оживлении ячеек, хотелось бы настоятельно отметить поставить его, как один из основных, боевых вопросов перед партийными органами нашей губернии.

Партиец.

Среди молодежи.

„Мавлюд Комсомола, а не Магомета“.

Музыкальность всего мира скоро будет праздновать „Великий“ праздник Мавлюд (день рождения Магомета).

Комсомольцы—татары уже проводили два музыкальных религиозных праздника по комсомольски „Комсомольский Рамазан“ и „Комсомольский Курбан-байрам“ с месячными походами в рабочих районах и в городе, которые дали хорошие результаты. Бюро омпотс проводило кампания, местные райкомы РКМС 22-го октября должны проводить „Комсомольский Мавлюд“, путем устройства в этот день антивоенных вечеров. Обращая главное внимание на ознакомление татар комсомольцев с историей Ислама и биографии Магомета, сравнивая с нашей материальной, сравнительно точкой зрения, доказывая ложность раскола между Магометом и назначая его пророком.

Комсомольцы, проводя „Комсомольский Мавлюд“ и в своей семье должны влить струю, оздоравливающую от религиозного дурмана.

Пусть старики назовут „Мавлюд Магомета“ и предадут по старому, а мы назовем „Мавлюд Комсомола“ и предадим—по комсомольски.

Шары отворите двери рабочих клубов, чтоб на вечер вошли не только молодежь, но и взрослые рабочие-татары.

Н. Зайдуллин

Комсомол и кооперация.

„Наш идеал — коммунизм, путь к которому проложен через рев социализма, а мост к социализму — кооперация“, — сказал Ильич в своем слове о кооперации. А мы, комсомольцы, это упустили из виду.

До сих пор времени комсомольцы пассивно относятся к кооперации. У нас есть много комсомольцев в городе, но говоря уже о деревне, которые не состоят членами кооператива; у нас есть комсомольцы, которые мало знакомы с кооперацией; и есть комсомольцы, которые совсем не обращают внимания на кооперацию.

Как будто комсомол и кооперация ничего общего не имеют, по это не так совсем.

Комсомольцы, живущий в городе, должны проповедовать кооперативные идеи среди рабочих, а комсомольцы деревни—среди крестьян, они должны агитировать среди населения, чтобы оно прислушалось к кооперативу, они должны разъяснять, что кооперация—полезное а не вредное.

Агитируя среди населения, комсомольцам следует возбудить в сознании активными членами кооператива, там, где кооператива, там, где кооператива, там, где кооператива.

В настоящее время являю дается течение школьной кооперации. В некоторых местах Сибири организуется ученические кооперативы, здесь комсомол должен идти вперед, он должен быть являющимся ученических кооперативов.

Но для этого нужно кооперировать самого комсомольца, это нужно сделать красным кооперативом кооперации, приобщив к кооперации и организатором. Это нужно послать на курсы, в кооперативные школы, на практику в кооперативные учреждения. Среди комсомольцев пока еще устраивать лекции, беседы, дискуссии на кооперативные темы, организовать кооперативные кружки, где комсомольцы должны работать, не покладая рук. Для тонких комсомольцев даже обстоит проще, при политтехникуме им проф. К. А. Тихарцева есть кооперативно-экономический кружок, где можно почитать много.

И так, комсомольцы, изучай кооперативный быт нашей республики через кооперацию, вступающий членом в нее, изучай ее, этим ты нанесешь последний и решительный удар частному капиталу.

А. Новиков.

В Красной Армии.

Внимание военкоров.

В субботу, 20 октября, в 16 час. в подвале состоится очередное собрание гарноб'единения военкоров.

Явка обязательна без опоздания.

Руковод. объединения диввоенкор.

О работе научно-пропагандистских кружков в клубах.

До сих пор у нас в красноармейских клубах наблюдалось одно печальное явление. Это наше бессилье наладить работу научно-пропагандистских кружков. В своем бессильи организовывать работу кружков „как следует“ многие клубники начинают отказываться от них и ограничиваются только прикладными кружками—как-то: драматический, хоровой, спортивный и музыкальный.

Конечно, такие кружки гораздо интереснее и веселее, чем другие. Это верно. Но разве можно представить себе красноармейский клуб без политический и военных кружков. Нет, нельзя. Раз мы говорим, что клуб есть орган высшего образования, то, конечно, в первую очередь классового политобразования.

А потому наша ошибка заключается в том, что мы взяли на себя непосильные задачи: превратить сразу красноармейца в наших клубах в студента, для чего? состав является очень сложным и длинным программа, которые только мучают членов кружков. Естественно, при такой неадекватности красноармейцев. Кружки не достигали никакого толку. И в конце концов разваливались.

В чем же дело? Ошибка наша была в том, что мы, во первых, оторвались от запросов массы, во вторых, не учли условий работы и, в третьих, не учли своих сил.

А запросы массы, конечно, прежде всего направлены к по

„ОБРАЗЦОВАЯ“ ШКОЛА.

— Алеша, поди сюда, прочти мне письмо!

— А ты сам-то разве не грамотный?

— Да оно и грамотный, но... читать не знаю.

— Но ты же учишься в школе, при том, кажется, не первый месяц.

— Хорошо, иди, прочти письмо, а я потом тебе расскажу о нашей школе и учебе.

Идет... Читает:

— Дорогой Вася! (шлет же на). Ты скандал, учишься в школе второй месяц, а письма почему товарищу пишешь?

— Вот оно что! Даже и дома знаешь о нашей „образцовой“ школе!

Письмо прочтено. Два друга, усевшись в ряд, занялись беседой.

Алеша внимательно слушал, а товарищ повествовал:

— Школа есть, как и полагается. Учится же 29 чел. Завтра идут по часу в день. Тут тебе и азбука, и арифметика, и политика, и все прочее на учки.

— Ты подожди, не перебивай! Я правду говорю. В час вас так напичкают, что потом, когда из школы выйдешь, слов не оучишься.

— Да еще вот что: на занятия ходить приходится через

литическому и хозяйственному развитию, потому что эти вопросы в жизни красной армии играют огромную роль.

Условия же работы таковы, кр-ец приходится в наш клуб усталый после работы, для того, чтобы отдохнуть и разумно, весело провести время.

Если мы составим эти два фактора и учтем третий—наши силы, то мы поймем, что наши кружки должны быть построены так, чтобы они давали отдых и развлечения, что в них, прежде всего, должны быть соблюдены основные принципы клубной работы—самостоятельность, активность, непринужденность, простота, разноеобразие и даже веселость.

Для того, чтобы сделать работу политкружка интересной, нужно перейти к методам, которые приняты драмкружком. У нас часто бывает так, что силами драмкружка готовится агитсуд над конституцией, а политкружок в это же самое время выслушивает длинную и скучную магистраль какого-нибудь товарища о конституции. Не лучше бы было для кружка: знакомиться с конституцией в процессе творческой работы, чем путем сухой лекции.

Надо твердо взять курс на упрощение, на разнообразие форм работы, на приближение содержания к максимально простым элементарным, еще не удовлетворяющим запросов масс.

Якимов.

Усиленным темпом.

(Ленинские ноты).

Предшлющий месяц в работе Ленинского райкома РКП ознаменовался усиленной подготовкой к осеннему и зимнему урокам. В области ликвидации политнеграмотности была проделана большая работа. Был поднят результат летних работ и сделана обширная проверка знания. Удалось их 500 членов проверить 403, из числа 403 чел. первой группы 89 чел., второй группы—187, третьей—115 и четвертой 32. Проверка обнаруживала 50 проц. политически малограмотных.

Не слишком отградный результат проверки заставил райком на политзанятия обратить особое внимание и повести работу в этой области усиленным темпом. К тому же нужно отметить тот факт, что как среди партийцев, так и беспартийных в этом году выявляется сильная тяга к учению.

Основная причина тяги рабочего к учебе, главным образом, объясняется ростом его самостоятельного, все большего и большего интересом к политическим и международным событиям. Рельефно можно проследить это

на его отношении к проводимым агитотделом райкома кампаниям. В сентябре райкомом было проведено 2 кампании. Кампания помощи воздушной почте удачно. Все горнопромышленные и горнозаводские рабочие вступили членами в райдет. Система вывозов в газете „Курзасул“ также дала большие результаты. Собрано по вывозам и вообще добровольным взносам 61 червонец и 54 обласнанных выигрышного займа.

Кампания помощи японскому пролетариату также прошла хорошо. Правда, охваченность не всем делом не проводилась, но зато ставилась охваченность, кон черты. Настроение рабочих было необычайно. Созванное в день получения известия о событиях в Японии собрание для Лени было весьма неслыханно. Помещение нардома не смогло вместить всех желающих принять участие. На собрания рабочие выезжали за отчислениями 3—4—5 дней заработка.

Все это говорит за то, что рабочий политически вырос, а поэтому предпринятая учеба как нельзя кстати. Н. Бездомный.

В ячейке кожзавода.

15 октября состоялось общее собрание ячейки в участии бес партийных рабочих кожзавода.

Первый вопрос — доклад фабзавкома кожзавода № 1 и № 2. Выносятся резолюция. Вторым вопросом идет доклад тов. Мирончик «О событиях в Германии». Присутствующие слушают с большим интересом, задается ряд вопросов. Т. Мирончик дает вполне исчерпывающие ответы.

Слово берет рабочий т. Суханов, который говорит:

— Товарищи! Хотя положение в Германии очень серьезно и даже страшное, но мы не должны бояться. Мы, рабочие, уже

привыкли ко всяким лишениям с коммунистами, товарищи, мы все рабочие—коммунисты, и по первому зову наших братьев, германских рабочих, мы окажем им всяческую помощь.

Выносятся резолюция, в которой говорится, что по первому требованию РКП мы выступим на поддержку германскому пролетариату. Да здравствует мировая революция и Коммунизм!

— Т. Зинькин сообщает о здоровье т. Ленина. Собрание бурно аплодирует и, наконец, закрывается пенем „Интернационала“.

Ячейка.

Все готово.

— Дадим отпор наступающей зиме!

— Отремонтруем казарму!

— За работу!—заявил член кожком своим краспарейкам.

— Давайте в команде проведем „Неделю уюта“—предложил кр-ец т. Уткин.

— Даешь „Неделю уюта“—заявила все, как один.

На второй же день все было на своих местах. Замелькали кисти по стенам, заступали напоры, и пошла работа по обору дованию дверей, окон, кухни красного уголка, конюшни и т. д. Застучал молот в кузнице по ремонту зимнего обвоя и ковки лошадей. Завидались двужилки и фуругоны по подову (фуража, картофеля и топлива). Заработали сапожная, портняжная и слесарная мастерские. Не достает времени.

— Даем 10 часов в сутки—заявили мастера, и работа закинула по всю. День мал. Работы в перегонку, тоно муравья, влипли в свою работу.

— Наддай, нажми,—слащно вель день среди красноармейцев день хозяйдома. Горячо ввязались бойцы за работу и бастро кончили ремонт.

Сделано все, что было надо для встреч зимы.

Казарма преобразилась в теплую и уютную спалню. Стекла вставлены, стены выбелены, отремонтированы печи, кухня, конюшня, ветовой и продовольственный склад. Подкованы лошади, отремонтированы и пригнаны в порядок зимний обвоя, заготовлен фураж и топливо. По численности полушубки, валенки, шапки, пошиты рукавицы, отремонтированы и поделаны по вью вьюга, умывальники и многое другое.

— Поработали как следует, а теперь зима по страшна,—говорит красноармейский хозяйдомант.

Так хозяйдома 61 Отвского полка готовилась встретить зиму сибирскую зиму.

Прицел.

Кто из них лучше?

(61 полк).

Красноармейцы 1-й роты т. т. Ташлаев и Козлов интересуются политпросветработой и принимают активное участие в работе красног о уголка.

Их можно всегда видеть среди красноармейцев, ведущих беседу на ту или иную тему. Они также и в строгом этикетности примерные красноармейцы.

Из этого видно, что т. т. Ташлаев и Козлов не только ходят с хорошими стрелками, но и с хорошими помощниками в работе по воспитанию граждан а бойца.

А вот переписчик 1 батальона т. Лютков представляет полную противоположность указанным ладкам. Он совсем не интересуется политработой и считает ее ерундой, отговариваясь тем, что ему много приходится работать.

А как вы думаете он работает? Спит с утра до обеда, с обеда до вечера, и в этом заключается вся его работа.

Кто же из них лучше?

Прицел.

На практику.

Вернувшись бойцы на зимние квартиры и привалились снова к учебе. Задать трудную, каждому нужно учесть все сделанные ошибки, дабы в дальнейшем их не повторять. Каждое утро до обеда, а то в больше, слышно, как гуляет моторы полковых радиостанций.

Это красноармейцы со своими руковолатыми проверяют ход моторов, регулируют и исправляют неисправные. Каждый знает, что вперед предстоит еще упорная учеба по усвоению нужных для овладения авиации. Так шло подготовка, но вот получил приказ выехать на учебную поездку комсомотавов в Новосибирск, где на аэроплане должны показать свою работу. Живно были сформированы штаты, здоровые ребята, лучшая спецаппаратура, все готово оно на практические закрывать получившие знания. Учеба, ребята, подите, что в воздухе порохом пахнет...

Путешественники—Ташинский. Молодой военкор радио-бат.

ПАРТРАБОТА В 4 ПОЛКУ.

Лагерный сбор, маневры и застал евые руководители состава партработников (бюро и секретари ячеек)—все это способствовало укреплению партработы.

Через парторганизацию стала не вест рост задача поднятия партработы на должную высоту, а следовательно, и привлечение всего партработника в должный порядок. Дело началось с переизбрания секретаря ячейки, а организацией и реорганизацией ячеек и переизбранием бюро. Эта работа была проделана—руководящий состав партработников обновился, и партработы одушевились с мертвой точки.

Лаван в октябрь состоялся большой и необходимый выслушать,—это усилие все—от бюро до рядового партийдца.

Сейчас вся организация задается целью—поставить работу на должную высоту, дабы в зимней учебе присутствовать уже с хорошо ознакомленной, связанной с собой всеми работами организованной и хорошо подобранным руководством составом.

Парторганизация 4 полка, с ее увеличением своей работы, приобращает внимание беспартийных красноармейцев и комсомотавов. То вариация на комсомотавов делал доклад на собраниях комсомотавов состоянии веревных их частей. Красноармейцы с увеличением слушают, как парторганизация разбирает вопросы устройства их быта и постановку воспитательной работы.

Путешественники—Ташинский.

РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

Сокращайте накладные расходы!

Последний пленум ВЦСПС постановил, чтобы зарплата рабочим и служащим отнюдь не снижалась и чтобы в отсталых в этом отношении отраслях промышленности она поднялась до достигнутой в других производственных отраслях. В то же время мы видим, что наша промышленность переживает еще полосу неустойчивости, объясняемого общим состоянием страны, — накладные расходы на выпускаемые фабрикатами продолжают все еще оставаться очень значительными и удорожают их стоимость, а это при слабой погоде пастельной способности населения вызывает застой на складах фабрик и заводов их продукции, что, в свою очередь, замедляет движение оборотных капиталов, затраченных в производство, увеличивает издержки нашей промышленности. Зарплата также ложится большой обузой в настоящих условиях на предприятия и вынуждает больше нарекания наших хозяйственников.

Таким образом, само собою напрашивается, что для того, чтобы наша промышленность не замедлила своего роста по мере сокращения накладных расходов, необходимо их всецело и в меру понижать. В этом духе и высказался пленум ВЦСПС, причем в борьбе с производящей разорухой призваны на помощь нашим хозяйственникам не только губотделы профсоюзов, но и мелкие профессиональные ячейки на предприятиях, а также отдельные рабочие. Первые ячейки профсоюзов и рабочие, безусловно, знают всю подноготную жизни своего завода или фабрики, знают, какими недостатками оно обладает, знают даже, какие меры необходимы для их ликвидации, но в большинстве случаев относятся к судьбе своего предприятия пассивно, считая устранение разных производственных неполадок делом администрации, а своей непосредственной обязанностью наблюдение только за охраной труда, за правиль-

ном выполнении всех профессиональных обязанностей. Такой взгляд в корне неправилен. Жизнь каждого рабочего и его профсоюзной организации всецело зависит от материального состояния предприятия. Чем оно интенсивнее работает, чем меньше у него накладных расходов, тем лучше качество выпускаемых фабрикатов и тем они дешевле, тем скорее будет экономическое возрождение нашего государства, тем больше шансов на дальнейшее увеличение зарплат.

Потому рабочим и их первичным организациям необходимо направить свою энергию на искоренение всех замеченных или отсутствующих от нормального хода вещей, причем искоренение этих отступлений должно носить организационный характер, чтобы не получалось большого зла вследствие раздоров с администрацией. В борьбе за сокращение накладных расходов не нужно опускаться даже самых незначительных мелочей, на первый взгляд как будто ни сколько не влияющих на производственный ход предприятия. Часто случается, что мелочи эти ведут за собою существенные расходы уже после продолжительного их существования.

В то же время рабочие должны свое внимание сосредоточить на самих себе. Небрежное отношение к работе, разгильдяйство, неправильная постановка труда, несоответствие отдельных рабочих занимаемым ими мест и т. д. — все это должно быть в ближайшее же время ликвидировано. Поднять свою производительность до максимальных размеров — вот основная работа трудящихся.

Только при хозяйском отношении рабочего к своему предприятию, только при рациональном использовании своих сил, машин и материала-сырья он может надеяться, что зарплата его не только останется на достигнутой высоте, но быстро будет подниматься выше.

Томские „авиаторы“.

А тротуары все еще не исправлены.
Из заметки в газету

Антон Антонович, ворота этого не хоз. учреждения, не спеша шел на службу. Легкий скрип от его грузовой фигуры слышны донос тротуаров навел его радужное настроение, и он, любовно осматривая на свое брышко, с удивлением на удивительноном лице рассуждал.

— Сместо скакать давно да, когда еще нет, как здесь, вот на

Раздался сухой треск коломазшей под его ногами донос в одновременно испуганный крик подброшенного в воздух другим концом той же колес Пафлугой Сеидфановича.

Антон Антонович пошел в попятную грязную лужу.

— Р-р-ракалла! Арестоваты! — рогол, держа застрявшими в до- свих ногах Антон Антонович — Привлечь за неисправность!.. Взять на воздухофлос!!!



самом этом месте, — вся почти готовая и тротуары были разорваны, а теперь хожь таптал! Да, ась Н.П. да мы, хозяйственники. Выше, так выжаривают!

И вотречу ему носом на дивных и тонких ногах споведываю на службу инспектор. Пафлугой Сеидфанович.

Антон Антонович снова погрузился в свои размышления.

— Да, вид, хозяйственники, можно сказать, спавителю революции, бев нас и гвозди не воб.б...б.

И на ремонт моего попорченного носа, скромничко, сморная в кулачок, завала Пафлугой Сеидфанович.

На службу Антон Антонович пришел в субботу, в субботу. Прошло холмуть вверх своего на багеты в обилие. Никакого не привилегия, он присутствия и составили жалобы на неисправность тротуары на выделке усадьбы № 10 по улице Карла-Маркса.

П. Б.

Уголок работницы.

Очередные задачи по работе среди женщин на транспорте.

До настоящего времени работа среди женщин профсоюзного транспорта была одной из слабых сторон. Она проводилась зачастую бессистемно и непланомерно, что вело не к поднятию работы, а к разлаженности ее. Такое положение вещей объясняется тем, что не получалось местами (в частности лифтофлосами) от высших органов никакого руководящего материала, это — с одной стороны. Перегруженность ответственных работников по работе среди женщин при линейных комитетах и местностях, своей постоянной работой — с другой, — все это не дало возможности поставить работу так, чтобы она шла планомерно, соотносилась с потребностями работниц.

Необходимо к зимнему периоду работы пересмотреть всех ответственных работников по работе среди женщин, поручив им вести работу планомерно и систематично. Необходимо точный подход к работе. Учитывать психологию. Вязомо работе, на котором необходимо создавать твердую борьбу со старым наследием капитализма: являются: 1) социальное страхование, 2) касса взаимопомощи и 3) охрана труда и др.

До настоящего времени у нас опыта и достижения в области работы среди женщин нет. Необходимо вытянуть так или иначе в профобучающую работу выбирать в союзные органы РКК, в правление кооперации, комиссии, наиболее затанганную интересами женщин. Активизация свое время отжила, теперь нужна глубокая пропаганда среди работа, основанная на понимании вещей с точки зрения марксизма. Замечается та же среди женщин к пониманию исторической роли пролетариата в истории человечества. Необходимо это стремление, как можно привильно использовать. При предприятиях и учреждениях транспорта организовать кружки, где проводить занятия с работницами. Дела гаские собрания должны использоваться как можно лучше. Докладчики на данных собраниях должны выступать вполне подготовившись, с точным цифровым материалом.

Таким образом, при проведении пивышевского рабочего среди женщин начинать двигаться, а женщина начнет освободить себя от наследия капитализма — старых традиций.

И. Мошун.

Журнал приобрели.

15 октября в губпартколле состоялся собрание женщин, на котором присутствовали работники губпартколле и курсанты уславиртисколы в количестве 35 человек.

Первый вопрос на повестке дня «Однородность».

Доклад была сделана курсанткой губпартколле т. Валентиной.

Вопрос был интересен, а особенно для женщин — матерей. Из него они узнали, что такие вещи шмюнери — и теперь безбоязненно могут пускать своих детей в отряды. Второй

вопрос: выписка журнал «Красная Сибирячка». Вынесено постановление: выписывать журнал через школу.

Значит, наши работницы будут иметь свой журнал, который пишется для работниц и крестьянок просто и ясно.

Женщины работницы других предприятий, следуйте примеру работниц губпартколле.

Через администрацию своих предприятий выписывайте журнал «Красная Сибирячка».

Оба.

Рабочие — хозяева.

Губсовнархоз прикрыл из-за убыточности один из своих заводов — «Красная Звезда», на котором работало около 70 человек рабочих. Прикрытые заводы для рабочих явились большой необходимостью и грозили им большими материальными лишениями.

Долго горевали и думали рабочие, что им делать и как быть? Время приближается к зиме, а безработица так велика, что о получении какой-либо новой работы и думать не приходится.

И вдруг явилась хорошая идея: организовать артель и взять в аренду закрывшийся завод. Сказано — сделано. Собрали общее собрание, выбрали своих уполномоченных для переговоров с губсовнархозом и пр. учреждениями. Переговоры закончились заключением договора об аренде. После этого обратились на биржу труда за советом, и она предложила написать устав внутреннего порядка, план работы, выработать производственный смету и представить весь этот материал в комитет биржи. Когда все было

сделано, последний утвердил устав и план и предоставил артели юридическое лицо, а также выдал пособие для поддержки артели. Артель в свою очередь обещает поднять свою производительность на все 100%.

Создание артели имеет большое значение. Помимо того, что она вложит свою лепту в общее дело возрождения хозяйственной жизни страны, она обеспечит 70 человек рабочих заработком, снимая мертвый завод и прекратит рассеяние по губернии квалифицированной силы.

Прежде завод принадлежал окожному столу 35 ящиков, рабочие же обматывали выработанные все 70, кроме того, не большое количество чайной и алтешарской посуды.

Можно с уверенностью сказать, что рабочие сумеют себя прокормить и именно с хорошей стороны, им нужно только уделить свою энергию, подпитать свой авторитет и показать, как крепка среди них спайка.

А.Фимов.

В ГОРСОВЕТЕ.

Недавно скончавшемся от делом управления было разработано положение о горсовете и его секциях: административной, экономической и культурно-просветительской. Положения эти должны были рассмотрены в секциях и утверждены пленумом горсовета.

Когда это будет, пока никому неизвестно, но можно предположить, что не скоро, т. е. до сентября 110 человек членов в кандидатах горсовета не усомнились в получении своих мандатов и половина не выслышавшая у таевоважных явств.

А уже скоро будет подуготовой юбилей переизборам горсовета. И за все это время было лишь два заседания горсовета, первое по случаю открытия губгубствания и второе по случаю приезда в Томск «Юнкерса».

Все по горжественным дням и с очень интересной программой повесткой. А когда же будет будущая колесная работа и когда же, наконец, каждый член горсовета примет непосредственное участие в строительстве жизни, по инструкции, данным ему выборами при выборах.

Швейная мастерская сибгустпрома.

Осенью прошлого года сибгустпромом, при содействии губгубпрома, была открыта швейная мастерская. Интерес на судьба ее.

В настоящее время мастерская переживает тяжелый кризис. Причина его кроется в том, что госорганы — основной заказчик мастерской — предпочитают иметь дело с частными лицами, так как последние, работая у себя на дому той же машиной, и работники мастерской, не платят за специальное помещение для мастерской, уравниловных сборов и т. д., и вследствие этого имеют возможность расплачиваться свой труд дешевле. Это явление, естественно, не могло не отразиться на производительности мастерской и материальных условиях жизни рабочих, вынужденных из-за недостатка заказов работать не полную неделю.

Культурата при таких условиях протекает слабо: клубы своих рабочих не имеют, газет не подписывает 3—4 (ранее являлись заказом до 25 экз.). Все же заказом стремится наладить работу: им успешно проводится кампания поощрения воздухоплов, в результате которой почти все рабочие состоят членами ОДФ. Приглашались рабфактовцы с просьбой приехать лекцию (на рабфакте имеются квалифицированные мастера), но в союжении, лектор не успевал за год своего существования она принесла сибгустпрому 500.000 рублей прибыли (по заявлению зав. мастерской).

Надо надеяться, что с помощью своего профсоюза (швейпром), всегда оказывавшего и оказывающего мастерской материальную поддержку, и при содействии советских организаций и учреждений, мастерской удастся твердо стать на ноги.

Пожелаем ей в этом успеха.

провести вентиляцию, крайне необходимую, особенно в отделе лени при мастерской по пошиву и починке мехов (для губгубпрома), но администрация мастерской, не располагая достаточными ресурсами, до сих пор времени не имеет возможности провести вентиляцию и тем самым поставить работниц в условия, отвечающие запросам современной гигиены. Работницы меновой мастерской провозят весь свой день в нездоровой атмосфере, среди пыли, также немалым оседающей на их лица, одежду и забивающей их дыхательные органы.

Конечно, такое положение мастерской требует немедленного разрешения. Перед тем делом: ликвидировать, как предлагается это сибгустпрому, или делиться это сибгустпрому, в качестве самостоятельной хозяйственной единицы, с организованной в артели безработных. Рабочие и администрация мастерской предпочитают последнее. Это уменьшит управительский сбор, плату за аренду оборудования, налог за помещение и проч. сборы. Имея 62 чел. рабочих (не считая мещанского долинина), мастерская сумеет провести разделенные труда, с целью расширения и удешевления производства.

Мастерская сумеет оправдать себя. Свою жизнеспособность она доказала хотя бы тем, что за год своего существования она принесла сибгустпрому 500.000 рублей прибыли (по заявлению зав. мастерской).

Надо надеяться, что с помощью своего профсоюза (швейпром), всегда оказывавшего и оказывающего мастерской материальную поддержку, и при содействии советских организаций и учреждений, мастерской удастся твердо стать на ноги.

Пожелаем ей в этом успеха.

Профессиональная жизнь.

В типографии лин'отдела.

16 октября состоялось общее собрание работников типографии лин'отдела (ж. д.).

Прежде, чем присутствовать на собрании, был заслушан доклад о собраниях в Германии. Докладчик выделен в Гемании. Докладчик, охарактеризовав развивающиеся события, указал, что в Германии возможна либо диктатура пролетариата, либо диктатура сырава, которая будет постепенно вестя к превращению Германии в монархию. Кобла, рабочих — облегчение нам, новые шансы для мировой революции. Победа реакции — новая угроза интервенции для СССР.

По докладу принята резолюция, в которой собранье призывает свою волю проинуть братскую волю помощи германским рабочим и твердо стоять на защите СССР.

Затем заслушана докладница замкома о его деятельности за 4 мес. Из доклада видно, что замком работал весьма успешно, в полном контакте с рабочими типографии. Взаговаря этому много удалось сделать. Коллектив рабочих весьма сочувственно отзывался на помощь вождю хфлоту, помощь трудящимся Япония, помощь забурбужам революционерам и т. д. При типографии образована школа для охраны труда.

Собрание признало удовлетворительной работу замкома.

Далее пошли выборы ревизорской комиссии и другие текущие вопросы.

У водников.

11 октября на заседании президиума томского райкомвода рассматривались поданный окружной сибирской организацией вопрос о ликвидации больницы

На путь практической работы.

Профессия педтехникума на прошлой неделе выбрала 3 то шаршей для проведения предстоящего праздника «Урожай» и проведения проддоговой кампании, которые на-днях уезжают в уезд, чтобы теснее соприкоснуться с крестьянской массой с гордом. Такие частичные выступления для студентов педтехникума послужат прекрасной практикой, где они лучше узнают крестьянскую массу и познакомятся с психологией, с нуждами и запросами крестьянства, т. е. в недалеком будущем им придется преодолеть огромную работу на этом поприще, чтобы не быть профанами, когда они окончат курс обучения. Кроме этого, ячейка РКМ также выдвинула двух товарищей в горсовет к постановке пьесы и два доклада для проведения праздника «Урожай» в ближайшей деревне.

Водники.

Итак, молодые красные педдогои выступают на путь практической работы, можно надеяться, что это не последнее выступление.

А. Маа.

ОБЪЯВЛЕНИЯ об утере 1-го докумен. 25 и, 2х—35 к., 3х и более—50 и., спрос труда за струю—25 и., прочие—30к., кредитные 40 и., шрифтовые—50 к. На 1 стран.—60 к. Иностр. на 50%, дорож. Срочные на 25%.

Управление Государственных театров. БОЛЬШОЙ ТЕАТР. Зимний сезон 1923-24 г. ДРАМА И КОМЕДИЯ. Труппа русских драматических артистов под управл. М. И. ВУЛКОНСКОГО.

В Томске

Поступление одного с.-х. молока. Вследствие наступившей распутицы поступление молока в кассу губфинотдела по вливному с.-х. на текущую неделю сократилось. За 17 октября поступило всего лишь 1.853,083 р и на 126 пудов областного хлеба.

И тут эппан. За последнее время, лицами принимающими в губфинотделе с.-х. налог, замечено, что налог одается зачастую... томянами торгашами.

Освобождение гарнизона от уравниль ного сбора. Губисполкомом постановлено гарнизону баню, обслуживающую исключительно военные части, освободить от обязанности уплаты земельного налога на общих основаниях с компредприятий.

В копрюме. Вместо заблужденного г. Тарасова, губисполкомом назначен на должность управляющего копрюмом г. Борзовова, с оставлением на прежней должности в настоящее время должности.

Линвидация пожара. Пострадавшие ликвидированы убытки от пожара, бывшего на днях на Неческовом пер. № 20, и на сумму в размере 500 червонных рублей. Выдача пока задержана, т. к. в план окладного страхования не получено вполнотельного разрешения. По этому плану страховое обеспечение в этом году уже увеличилось. Напр., в данном случае (пешар по Неческовому пер.) по существовавшему по 1 октября нормам было бы выдано не более 40 р. Таки образом,

Официальные распоряжения.

От Томского Губфинотдела. На основании постановления ИКФ от 11Х т. г. за № 532414, предусмотренные в п.п. 1 и 2 разрядов III, IV и V расписания городских предприятий (товарная торговля и служба) предприятия госу дарственные, кооперативные и частные, обороты которых устанавливаются на основании комиссионных или особым комитетом при губфинотделе на основании представленных, но возбужденных комиссий торговых книг и счетов, в том случае, если обороты упомянутых предприятий за период январь-сентябрь т. г. повысились более чем на 25% по сравнению с оборотами за период апрель-июль, могут воспользоваться при обращении их урасбором за текущее полугодие льготой, в смысле понижения начисленного окладного урасбора от 10 до 25%, в зависимости от % повышения оборота.

Пятница, 19 октября, Вторая часть трилогии Алексея Гостого. Суббота, 20 октб. 2-й раз. Воскресенье, 21 октября. ЦАРЬ ИРИЭЛЬ АКОСТА. ФЕОДОР КОАЦИНОВИЧ. История, трагедия в 5 д., 7 карт. Роль царя Феодора исполнит И. С. Фирсов. Постанов. режис. И. С. Фирсова.

ОБЪЯВЛЕНИЯ. СПРОС И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ТРУДА. В тайгинекий участок таги 6 го томского линейного отдела сибси са требуются тонаря.

ДОКТОР Лосанова-Лебедева. Женские бол. и акушерство. Прием с 3 до 5 ч. в. Улицы Беллинского, № 41. —1611

ДОКТОР КУПРЕССОВ. Болезни кожи и волос. Венерич. и сифилис. Микрочисл. исследований. мо ча. Прием ежедневно: утр. с 8—12 ч., веч. с 4—8 ч. Монастырская ул., 7.

ЗУБНОЙ ВРАЧ СОЛОМОН МАРК АБРАМОВИЧ. Невоспален. 25 и. Удаляю зубы 10 к. золотом. Искусств. зубы из золота и качука. Прием с 9 ч. утра до 8 вечера.

Кузнец П. Н. СВАРОСКИЙ, Белозерье. Стерео-Кузнечный пил. № 4. Доводит до сведения государственные учреждения, об устройстве паровых котлов, и частных лиц, что мастерская принимает всевозможные кузнечные-железные работы и сдельно-железные работы лошадей и стальные и в ручках.

Электротресту требуется помещение. в 4-5 комнат, в центре, под контору. Предложения адресовать: Обруб, 4. —1—3

Сдаются в аренду большие теплые подвальные помещения. Справиться: ТОМТИ, П.л. Революции № 1. —1—2021

Продается картина мисс. красками, гербарий разб. зверю, пробные слои, шпатель, фар. маш. кухонные вещи, метр, Обруб. № 4, 3-й этаж. 1С5

ГОСИЗДАТ. Пер. Нахлывовича, 14. Тел. 1-79. СЕГОДНЯ ПОЛУЧЕНЫ:

- 1. Гражданский. Сбор. арифметических задач.
2. Дубинир. Дорожное дело, т. I.
3. Ю. Станлов. Первый Интернационал.
4. О. Хвольсон. Метр. Гектар. Литр. Грмм.
5. О. Полетаев. Три года преподавания естествознания и географии.
6. Лесной кодекс РСФСР.
7. А. Панкратов. Фабзавкомы России.
8. Записки научного о-ва марксистов, № 5.
9. Художественная историческая хрестоматия, к. I.
10. Сетон-Томпсон. Юные дикири.
11. Метрические меры (таблица в красках).
12. Перельман. Старые и новые меры.

Вниманию подписчиков. В целях УСТАНОВЛЕНИЯ АККУРАТНОЙ ДОСТАВКИ ГАЗЕТЫ Контора ПРОСИТ ВСЕХ подписчиков УСТРОИТЬ ЯЩИКИ для газет.

Кино БОЛЬШОЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ (ход с Ленинского проспекта). 19, 20 и 21 октября 1923 г. Великая Мученица. В 6-ти частях.

Кино МАЛЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ (ход с Благочестивого пер.). 19, 20 и 21 октября американский БОЕВИК ПОЛУМИЛЛИОННЫЙ ПОДКУП. Захватывающий сюжет.

ОПТОВО-РОЗНИЧНЫЙ МАГАЗИН ХЛЕБОПРОДУКТ. Предлагает в большом выборе: СТЕКЛО ОКОННОЕ, СПИЧКИ, КРЫМСКИЕ КОНСЕРВЫ, ПАРФЮМЕРИЮ, ХЛЕБОФУРАЖ.

Продается две пары саней. Тимирязевский пр., № 8. —1—

Продается книги. Журналы: «Театр и искусство» и альбом «Музыкальный журнал». «Русский вояка».

От Губсовнархоза. Доводит до всеобщего сведения, что согласно распоряжениям совнархоза регистрация кустарных артелей, кустарей одиночек и мелко-промышленных предприятий на губисполкома перешла в ведение Томского Губсовнархоза.

ЭЛЕКТРОТРЕСТУ. Бульварная, № 6 (прот. Технолог. Инст.). Со вторника открыты ежедневно с 10 час. утра до 11 час. ночи. Коллективам учащихся, воен. и рабочим—СКИДКА.

Электротресту нужны: ЛОМОБИЛЬ или первая машина с котлом 6—20 э. с., НЕФТЯНОЙ ДВИГАТЕЛЬ в 4-8 э. с. ТОКАРНЫЙ СТАНОК по металлу, ТИСЫ и слесарный инструмент.

Утрачены: Паспорта на имя: Рубинский Ф. И., Шелепина И. П., Рылов А. И., Ивановой А. И., Алексеевой А. И.

Утрачены: Рублины на имя: Рубинский Ф. И., Шелепина И. П., Рылов А. И., Ивановой А. И., Алексеевой А. И.

ТОМСКИЙ Центральный Рабочий Кооператив. Провление: Коммунистический, 5. Тел. 1-11. Торговля до 12 час. ночи.